

Секция «Юриспруденция»

"Досудебное соглашение о сотрудничестве"

Магомедова Айшат Каримулаевна

Студент

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Махачкала, Россия

E-mail: ayshat.magomedova.93@mail.ru

С принятием Федерального закона от 29 июня 2009 г. № 141-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» перечень упрощенных производств пополнился новым видом — производством при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве. В силу этого закона УПК РФ дополнен главой 40.1 «Особый порядок принятия судебного решения при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве», устанавливающей характер и пределы участия подозреваемого или обвиняемого в раскрытии и расследовании преступлений, а также процедуру рассмотрения уголовного дела в суде и механизм индивидуализации наказания виновному лицу [1]

Согласно п.61 ст. 5 УПК РФ досудебное соглашение о сотрудничестве - соглашение между сторонами обвинения и защиты, в котором указанные стороны согласовывают условия ответственности подозреваемого или обвиняемого в зависимости от его действий после возбуждения уголовного дела или предъявления обвинения [2]

Таким образом, сущность досудебного соглашения о сотрудничестве состоит в заключении между сторонами обвинения и защиты двустороннего уголовно-процессуального договора, предметом которого являются обязательства выполнения подозреваемым или обвиняемым определенных действий, способствующих раскрытию и расследованию преступлений, на условиях применения особого порядка судебного разбирательства, сокращения уголовного наказания и обеспечения мер государственной защиты как для подозреваемого или обвиняемого, так и для его близких родственников, родственников и близких лиц. При этом невыполнение обязательств подозреваемым или обвиняемым влечет ничтожность договора, последствиями чего является рассмотрение уголовного дела и назначение наказания за совершенное преступление в общем порядке в соответствии с установленными законом требованиями, или пересмотр и отмена вступившего в законную силу приговора суда. [3]

Возникает вопрос и в части касающийся такой ситуации, когда подозреваемый или обвиняемый, заключивший досудебное соглашение о сотрудничестве дали признательные показания, а суд отверг данное соглашение. Какова же в данной ситуации судьба признательных показаний обвиняемого? Следует учесть то, что обвиняемый не мог отказаться от дачи показания в силу заключенного им досудебного соглашения о сотрудничестве, он дал эти показания, но соглашение не состоялось, а показания, сохраняют свою роль в качестве процессуальных доказательств.

Считаем, что в нормах данной главы (гл. 40.1 УПК РФ) отсутствуют положения об ответственности государственных органов за несоблюдение условий предписания подписанного прокурором соглашения, а также указания на преступления какой степени тяжести данный институт распространяется, на какие составы и на каких именно субъектов, что на наш взгляд является недочетом конкретной нормы.

Считаем необходимым внести дополнение в главу 40.1 УПК РФ об обязанности следователя разъяснить подозреваемому или обвиняемому право на заключение досудебного соглашения, а также последствия заключения такого соглашения (причем последствия как позитивного, так и негативного характера).

Одним из ограничений данного института является то, что заключение данного соглашения возможно лишь по тем делам, в которых обвиняемый (подозреваемый) помог разыскать имущество, добытое в результате преступления.

Считаем что из п.2 ст.317.1 УПК РФ необходимо исключить содействие в розыске имущества как обязательное условие применения данного порядка.

Еще одним упущением, на наш взгляд является то, что при заключении соглашения о сотрудничестве о потерпевшем в законе вовсе не упоминается. Потерпевший не имеет даже права обжаловать факт заключения соглашения, а также его содержание. Считаем, что это создает условия для нарушения прав потерпевшего и не согласуется с требованиями справедливости правосудия. Процедура заключения досудебного соглашения о сотрудничестве, на наш взгляд ведет к нарушению принципа процессуального равенства сторон обвинения и защиты. Желанием потерпевшей стороны является наказание преступника за содеянное, но в случае заключения досудебного соглашения он несет не самое суровое наказание. В частности, согласно ч.4 ст.62 УК РФ в случае заключения досудебного соглашения о сотрудничестве, если соответствующей статьей Особенной части настоящего кодекса предусмотрены пожизненное лишение свободы или смертная казнь, эти виды наказания не применяются. При этом срок или размер наказания не могут превысить двух третей максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания в виде лишения свободы, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части настоящего кодекса. [4]

Согласно судебной статистике, каждый месяц в стране совершается около тысячи так называемых сделок с правосудием. Данные по досудебным соглашениям обнародовал Судебный департамент при Верховном суде России. Подсчитано, что за 6 месяцев 2011 года были осуждены 5 тысяч 192 человека, которые пошли на сделку с правосудием. Их дела рассматривались по ускоренной процедуре. Еще 913 обвиняемых и вовсе легко отделались: их дела были прекращены. [5]

На наш взгляд, необходимо урегулировать вопрос касающийся такого случая когда имеет место совокупность преступлений и по одному из преступлений обвиняемый согласен на соглашение, а по другому-нет.

Считаем целесообразным урегулировать вопрос о процедуре применения данного порядка в отношении несовершеннолетних.

Для обеспечения эффективности института досудебного соглашения о сотрудничестве необходима сбалансированная правовая основа.

Литература

- n1 Головинский М.М. Полномочия прокурора в процессе производства по уголовному делу в отношении лица, с которым заключено досудебное соглашение о сотрудничестве//Общество и право, 2010.
- n2 "Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ(ред. от 12.11.2012)(с изм. и доп., вступающими в силу с 21.11.2012)// <http://www.consul>

Конференция «Ломоносов 2013»

- п3 Головинский М.М. Досудебное соглашение о сотрудничестве как уголовно-процессуальный способ решения проблемы девиантного поведения человека // <http://deviatio2010.vlsu.ru/inco>
- п4 "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ(ред. от 12.11.2012)(с изм. и доп., вступающими в силу с 21.11.2012) // <http://www.consultant.ru/popular/ukrf/>
- п5 «Российская газета» - Федеральный выпуск №5650 (274).
1. Шаталов А. С. Заключение досудебного соглашения о сотрудничестве: правовая регламентация, достоинства и недостатки // «Журнал российского права» М., 2010. №5. С. 35 – 44.
 2. Аллбест.ру: <http://www.allbest.ru>

Слова благодарности

спасибо большое!!!!!!!!!!!!)